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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

A tanintézetek zsinati képviselőinek választás
módja.

A ..Debreczeni Protestáns Lap“ 7-dik és 10-dik 
számaiban 2 czikkben foglalkozik „Tiszántúli“ a zsinati 
képviselők választásának s a zsinati költségek fedezésének 
fontos kérdésével. Nem tudni azonban, szándékosan-e vagy 
véletlenül nem szól semmit arról, mi módon gondolja 
megválasztandóknak „a fő- és középiskolák s tanitó- 
képezdék részéről“ mindegyik egyhhzkerületből küldendő 
két-két képviselőt. Pedig - legalább az én véleményem 
szérint — ez a dolog is eléggé fontos.

Nincs immár helyén, hogy hozzá szóljunk ahoz, nem , 
bánt-e egy kissé szűkén is a konvent az iskoláknak adott 
képviseleti jog engedélyezésével, midőn 5 akadémiának, 
15 teljes és 14 csonka gymnasiumnak összesen 10 képvi- j 
selő választására adott jogot; - azt is időn túli volna 
vitatni, hogy e parányi jog méltányosan van-e megosztva 
akkor, mikor a tiszántúli kerület iskoláinak, mel) 
kerületben van egy magyarországi társai közt legna­
gyobb főiskola, theologiai és jogi karral, tanitóképzóvel s 
az egész országban legnépesebb gymnasiummal, e mellett 
még két fő és 8 csonka gymnasium s egy jogakademia, e 
tizenegy népes iskolának — ismétlem — épen úgy 2 kép­
viselő választására van joga, mint pl. a tiszamellek 3, 
vagy a dunántul 2 iskolájának. Annál fogva — egeszeu 
mellőzve e dolgokat — csak ahoz akarnék szólam, mi 
módon kellene e két képviselőt úgy választani meg. hogy 
igen különböző viszonyok közt élő iskoláink minden 
fontosabb érdekének, legyen legalább némi méltányol-

Ugv gondolom hogy az, hogy a külföldi nemely min­
tára, a két képviselő választási joga vagy kizárólag a 
debreczeni iskolára, vagy e mellett még legfelebb a két fo- 
gymnasiumra szorittassék, szóba sem jöhet. Legfelebb azt 
a kérdést lehetne felvetni, nem lehetne-e az egyik képvi­
selő választás jogát a debreczeni főiskolának, a másikát 
pedig a vidékiek összeségének adni. — En azonban ez

Kiadó hivatal:
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő, Kis-Mester utcza 1382.

eljárást sem tartanám sem méltányosnak, sem czélszerünek. 
Ha volna legalább 4—5 képviselő választására jogunk, 
akkor igen is óhajtanám, hogy a lehetőleg egy körülmé­
nyek közt élő iskolák csoportosíttassanak s úgy válassza­
nak képviselőt, de a jelenlegi, adott körülmények közt — 
úgy gondolom — ily megosztozás a két képviselőn, igaz­
ságtalan is volna, czélhoz sem vezetne.

Együttesen kellene tehát — legalább véleményem 
szerint — mind a két képviselőt választani. De miféle
kulcs szerint? Kulcsul szolgálhatna vagy a tanulók, vagy
az osztályok, vagy a tanárok száma. Ha a tanulók számát 
vennők szabályozóul, a debreczeni iskolában 1100, a töb­
biben összesen 1440 tanulót véve számításba s minden 50 
tanuló után egy szavazatot számítva, Debreczennek lenne 
22 szavazata, Szigetnek 7, Vásárhelynek 5, Szatmárnak 4, 
Túr és Kisújszállásnak együtt 4, Békésnek 3, Böszörmény­
nek 2, Nánás, Karczag és Szoboszlónak 1 1, összesen
50 szavazattal választatnék a két képviselő. Egészen más­
kép ütne azonban ki a dolog, ha az osztályok száma 
vétetnék irányadóul. Mert minden 2 úsztál} ra cg} sza\ a- 
zatot számítva, Debreczenre jutna 22 oszt. után 11 szava­
zat, Szigetre 6, Vásárhelyre 4, Szatmár, Túr, Kisújszállás, 
Békés, Böszörmény, Nánásra 3—3, összesen 18, Ivarczag 
és Szoboszlóra 2—2. Fog lenni összesen 47 szavazat. — 
Azonban én részemről e kulcsok mindegyikét hibásnak, 
különösen az utóbbit igen nagy félszegségekre vezetőnek

gondolom.
Azt tartom, hogy az e dolognak egyedül hohes 

felfogása, hogy az iskolák, melyekben pedig az egyháznak 
vagy államnak csak kevés szánni felnőtt tagjai működnek, 
kiket tehát számuk után semmiképen sem illetne meg 
külön befolyás az egyház vagy állam dolgainak rendezé­
sébe, azért szoktak mégis az egyházi, sőt néha az állami 
ügyeket intéző testületbe külön képviselő választluitásának 
jogával megajándékoztatni, mondhatnám megtiszteltetni, 
mert az iskolákban a közönségesnél erősebben kifejlettnek 
és tömörültebbnek látszik az intelligentia, magasabb fokú­
nak a szellemi fejlettség. Tehát a képviseltetés jogi alap-
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iát az képezi, hogy az iskolák mintegy szellemi közép- I 
pontokim U tekintetnek, melyeket nem lehet egyszerűen |

tekinteten kívül hagyni. . 1
E felfogásból pedig önként folyik, hpgy a képviselő

választás az egyes tanárok egyéni joga, tehat az egjh - 
kerület iskoláit képviselő két egy ennek minden egyes 
rendes tanár külön-külön szavazata által kell választatni. | 

\z én felfogásom szerint tehát minden, a tiszántúli 
ref egyházkerület kebelében levő közép vagy felső fele­
kezeti* iskolában, vagy tanítóképzőben mukodo rendes i 
tanárt, tekintet nélkül működése helyére, a zsinatra kül­
dendő két képviselő választásánál külön szavazatjog illet. 
Ho"V a szavazás miként gyakoroltassák, annak elintézem 
esszén mellékes. Fő csak az, hogy a szavazás legyen 
teljesen szabad. Annákogva részemről nem engednem meg 
a testületenként! szavazást, mely mellett az egesznev osz- 
szc számítása alkalmával a kisebbség szavazata mindig 
elvész, s azon a nézeten volnék, hogy a mindenki áltál 
kiállítandó lepecsetételt szavazat küldessék be a fekü ­
dendő szavazatszedő bizottsághoz. így gondolom lehetőnek, 
hogy a választás oly egyénekre esik, kik daczára cseke y 
számuknak, méltóan fogják képviselni iskoláink eleter-

dekeit.
Jóna Gy.

Az államsegélyről és az egy száztól!
adóról.
(Vége.)

önkéntes

Nézetem szerint tehát:
1- ör. Mivel a debreczeni főiskola építtető pénztárába 

12 év óta az államsegélyből tetemes összeg folyt be: nagyon 
méltányos dolog volna, hogy ha a főiskola kormányzó testü­
leté, a meddig az építtető pénztárba befolyt államsegély 
ötszáztúlija elbírja, - az államsegélyre szorult lelkészek 
gyermekeit, lak- tandíjmentesség és tápintézeti ingyenes 
ellátásban részesítené.

2- or. Az államsegély jövőre, a 2000 frt tartalék t.oke 
kivételével egészen kiosztandó, oly formán, hogy mivel az 
egyházak a segélyegylettől is remélhetnek gyámolitást, 
inkább a lelkészek érdeke vétetnék figyelembe ; különösen 
pedig azon lelkészek fizetése, kikre a neveltetés gondja 
nehezül. 5 vagy 600 frtig, a meddig az államsegély ereje 
engedi, felemeltessék; az igy felemelt fizetésüktől aztán, a 
gyámintézet részére szükséges száztólit ők is fizetnék. — 
Addig pedig, mig ez nem történik, inig az államsegély elfor- 
gácsoltatik, mig a szegény lelkészek évi segélyének alabb 
szállásával, a gyámintézetek évenkint nyolezezer frt oszta­
lékban részesülnek: mind addig méltányos és igazságos 
dolognak azt tartom, hogy az államsegélyre jogosított 
lelkészek az évi százalékfizetés kötelezetésége alól felóldoz- 
tassanak.

E pontnál szükségesnek tartom megjegyezni, miszerint 
az ebben foglalt tárgy azon különös sajátságu tárgyak közé

tartozik, a melyek felett szavazat többség al al határozni 
e»yátalában nem lehet; hanem szamokkal szükséges kimu­
tatni, hogy az államsegély elforgácsolása es így a gyamrn- 
tézetek nyolezezer frt osztaléka miatt, a szegény le készek 
érdeke semmi csorbulást nem szenved; - továbbá egy 
lelkiismeretes becsű által fel kell deríteni, hogy a lelkészek 
évi fizetése nem oly csekély és igy szükségük és nyomoruk 
nem valóságos, hanem csak képzelt! - vagy ha a mer eg 
ellenkezőt mutatna, azt mutatná, hogy az államsegély elfoi- 
cácsolása által a szegény lelkészek érdeke csakugyan szen­
ved; szükséges kitüntetni, hogy a mennyivel csonkulta 
szegény lelkész érdeke, a gyámintézetek nyolezezer fit osz­
taléka miatt - ugyanannyival szállott alabb a segelyre 
nem szorult lelkészek évi jövedelme is, illetőleg ok is 
uo-yan annyit fizetnek be évenként a gyámpénztarba ; — es 
ha a fizetés felbecslésből az tűnnék ki, hogy a szegény lel­
készek évi fizetése csakugyan oly parányi, és így a szükség 
és nyomor nem képzelt, hanem valóságos: azt parancsolja a 
tiszta igazság ismerésén és követésén épülő testvéri érzet, 
hogy a szükség és nyomor enyhítésére siessünk.

Csak is igy lehet ezen tárgy felett oly méltányos es 
igazságos ítéletet mondani, a melyben az államsegélyre 
jogosult, és évi százalék fizetésre kötelezett szegény lelki- 
pásztorok is, teljesen megnyugodhassanak.

Lehetnek, sőt bizonyosan vannak jövedelmezőbb égj - 
házban lakó lelkésztársaim között olyanok, kik a kisebb 
egyházban lakó lelkészek nyomorának okát, magoknak a 
lelkészeknek vagy értelmi vagy erkölcsi hiányaikban es 
fogyatkozásaikban hiszik és keresik. En e tekintetben nem 
merek ítéletet mondani; hanem azt igen is bátran es minden 
tartózkodás nélkül kijelentem: hogy valamint a szegényebb 
egyházak tiz lelkésze közül kilencz önhibája nélkül nyomo-
roo-,_ úgy a jövedelmezőbb egyházak tiz lelkésze közül
kilencz, minden szellemi felsőség és a lelkészt hivatallal 
szerves összeköttetésben levő, irodalmi téren szerzett érdem 
nélkül élvezi a jó fizetést. - És könnyen megtörténhetik, 
hogy a ki jelenleg jövedelmező egyház lelkésze, — nem 
önhibája, hanem talán épen erénye következtében, mint 
szegény egyházban lakó, államsegélyre szorult lelkész hal­
hat meg; mert azon rágalmak, a melyek segítségével egjik 
vagy má=ik lelkészt, a jövedelmező egyháztól megfosztják, 
többnyire oly okozatok, melyek az illető lelkésznek tálán 
épen hivatali erélyéből és erényéből keletkeznek. — Idő sze­
rint és történetből vannak mindenek ; és a kik ezt hinni és 
tudni nem akarják, azok nem szerető testvér lelkészek,
hanem kevély lelkű farizeusok.

3-or. Az elemi csapás által sújtottakat, minthogy ok 
különben is segélyért a felebaráti szerető, áldozatkész szi­
vekhez folyamodnak, a százalék fizetés alól egyszerűen fel­
menteném. És épen ezen pontra való tekintetből a százalék 
beszedése — véleményem szerint - nem elölegesen, mint 
más gyámintézeti tartozások, hanem utólagosan eszköz- 
lendő.

íme ez az én nézetem és véleményem az államsegély­
ről, és az azzal kapcsolatba hozott egy száztóli önkéntes 
adóról. Lehet hogy az én nézetem hibás, a jóakarata felvi­
lágosítást nagyon szívesen fogadom.

Vajha azon jövedelmező egyházban lakó lelkésztársaim 
és módosabb liitrokonaink, kik igénytelen czikkemet elolva­
sásra érdemesítik, levetkeznének minden elfogultságot s
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megemlékeznének a nagy apostol ama parancsolatáról: 
„tartozunk pedig mi, kik erősek vagyunk 
azzal, hogy az erőtleneknek erőtlenségeket 
hordozzuk, és ne dicsekedjünk magunknak, 
hanem mindenikünk az ő felebarátjának ked­
veskedjék, annak javára.“ (Róm. 15. 1. 2.)

Pótor Dániel
szamos-ujlaki ref. lelkész.

Valódi és ál-vallástürelem.
ii.

Tekintsünk most már a vallástürelem történelmére s 
onnan is sok becses tanulságot szerezhetünk magunknak e 
tárgyban.

Átalánosan ismeretes, hogy a keresztyén egyház 
világba léptekor, azon igényeinél fogva, hogy egyedül ő van 
az idvezitö igazság birtokáben, s ő van hivatva az örök 
érvényű vallást elterjeszteni e földön, a zsidók és pogányok 
türelmetlen üldözéseivel találkozott, s hogy még a magasabb 
szellemek is mint egy Tacitus és egy Plinius telve voltak a 
keresztyénség gyűlöletével. Harmadfél századon keresztül 
a legmiveltebbek tetszése között ömlött patakonként a 
martyrok vére Rómában; a mi eléggé bizonyítja, hogy a 
vallásos türelem az emberi szívnek nem olyan nagyon vele 
született tulajdona, mint a hogy azt a mai kor szabad gon­
dolkozói állitni szeretik, és hogy a türelmetlenség nem 
mindig hamis vallásos meggyőződés eredménye, mert a leg­
több római császár nem annyira vallásos fanatizmusból, 
mint inkább politikai érdekekből üldözte a keresztyénséget.

Mintán Nagy Konstantin a keresztyénséget előbb csak 
tűrt, majd később államvallássá emelte: az államhatalom 
vallásos türelmetlensége a zsidók és pogányok ellen fordult, 
nem különben azon keresztyének ellen is, kik a nicaeai hit­
forma szerint nem tartattak igaz hívőknek. Fájdalom az 
akkori püspökök és egyházfők a helyett hogy gátolták volna 
ez üldözéseket: még inkább szították azokat a keresztyén 
igazság úgy vélt érdekében. Az államhatalom különben most 
Athanasius orthodoxiája, majd Arius eretneksége mellett fog­
lalt állást. És elég szomorú jelenség, hogy egy oly kitűnő egy­
házi atya, mint Ágoston nemcsak ez elméletet állította fel: 
„Az egyházon (t, i. látható egyházon) kívül nincsen üdv,“ 
lianenTLuk. 14: 23. roszul értelmezése alapján még igazolta 
is az eretneküldözéseket. Természetes, hogy ő nem látta 
át, hogy ez által mily borzasztóságoknak nyitott tág kaput, 
melyeket az egyházi despotismus részint a középkorban, 
részint a reformatio után elkövetett! A keleti tenger part­
vidékein lakó pogányok és az albigensisek elleni irtó had­
járatok is, az egyházi vallástürelmetlenség rovására esnek, 
ha szinte az egyház — inig egyfelől az államhatalmat bízta 
meg iszonyú parancsainak végrehajtásával, más felől azt 
állítja is, hogy ő nem szomjazott a vérre. — Nem lehet eleg 
borzasztóságukban e véres tényeket feltüntetni, melyeket az 
egyház Krisztus ügyének roppant kárára, s a jelen es jovo 
kor hitetlenségének mintegy látszólagos igazolására elkö­
vetett. ......... „ .

Fájdalom a protestáns egyházak is örököltek nemi
részben a középkori katholiczismus türelmetlenségét, melyet 
csak lassanként vetkezhettek le. Luther ugyan sokszor

bizonyítgatta, hogy csak Isten igéje azon egyedüli fegyver, 
mely Krisztus egyházát megilleti, — a miben tökéletes 
igazsága is volt — mindazáltal ö is nagy tévedést követett 
el, midőn a marburgi colloquiumon Ktisztusnak az úrvacso­
rában jelenléte fölötti vita alkalmával, nyakassága által a 
prot. egyházat ketté szakasztottá. E szétszakadás követ­
kezménye volt aztán, hogy a későbbi nemzedék Luther 
nevében, Kálvinnak nem egy követőjét üldözte Németország­
ban. — Kálvin Servét Mihályt, mint a népre nézve dögvé­
szes egyént jellemezte, és egyenesen az ő befolyására helye­
selték korának reformált theologusai azon kegyetlen vérbünt, 
mely Servet máglya halálában örök szenyfolt Kálvin és a 
protestántizmus nevén. Igaz, hogy újabb nyomozódások 
feltüntették, bogy Servét, ha ö kerül feljebb, Kálvinnal 
hasonlóképen bánt volna el: de ez nem egész helyes ment­
ség, s csak azt bizonyítja, hogy e századnak mennyire 
szellemében volt az üldözési vágy. — És a X\ II. század 
még türelmetlenebb volt mint a XVI. — A westphali 
békében ez elv emelkedik érvényre: „cuius regio, eius 
religio.“ Minden tartomány csak egy vallással bírhatott. 
Lutheránusok és reformátusok kölcsönösen eretnekeknek 
nyilvániták egymást; s az orthodox túlbuzgóság átkot szórt 
még a pietisták és lierrnhuterekre is. Hollandiában a. 
remonstransoknak kellett hasonló üldöztetést szenvedniük, a 
dortrechti zsinat hitczikkeihez ragaszkodók részéről. Sőt 
Angolországból is ki kellett Amerikába költözniük a kisebb­
ségben levő vallási pártoknak, hogy ott az Európában tölök 
megtagadott vallástürelmet élvezhessék.

Legelsőben a 18-dik században jutott érvényre a val­
lástürelem elve. A Francziaországból kiűzött hugenották 
azon tartományokban, hol megtelepülhettek, saját egyháza­
kat alkottak, melyeket az illető államegyházak kénytelenek 
voltak megtűrni. így lett megtörve a territoriális egyház­
egység. Mindazáltal a 18-dik század vallástürelme nem 
annyira vallásos, mint inkább a szabad gondolkodású körök­
ből indult ki. Locke és Bayle egyengettük az encyklopedis- 
ták és Voltaire utát, s ez utóbbi nem nyugodott addig, mig 
a pápista fanatizmus utolsó áldozatának (alas Jánosnak 
becsületét meg nem mentette.*)

Voltaire ezt természetesen nem a protestántizmus 
iránti rokonszenvéből tette, a mi világos ezen szavaiból: 
„Megvetem azon ostobákat, kik Kálvinért üldöztetni enge­
dik magukat, azonban szivem mélyéből gyűlölöm az üldöző­
ket.“ Ugyan ő bábjátékoknak nevezte a vallási kérdéseket.

(Folytatása következik.) Csák .János.

Egy szó a lelkész! nyug- és gyámintézet ügyében, 
tekintettel a gróf Lónyay Béla ur indítványára.

Azon körülmény, hogy nagyjaink kezdik figyelemmel 
kisérni a szegény elhagyatott s jobb jövőre érdemes protes-

*) Calas 1762-ben Toulouseban végeztetett ki. Az eset 
röviden ez : Calas fia egy őriilési rohamában magát felakasztotta 
s a fanatikus katholikusok Calast azzal vádolták, hogy o vcgezte 
ki fiát azért, mert ez katholikussá akart lenni. — E vad alapján 
ki is végeztetett, jóllehet a taaubizonyságok e vádat nem erősítek 
me". Voltaire felszólalására — ki ez alkalomból egy értekezést 
irt a vallástürelemről — az ügy újra megvizsgáltatván, a kivég­
zett Calas ártatlannak találtatott és nyilváníttatott a franezia 
államtanács által.
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vao’V tövén levő óriási vízmosásokat csak vékony eie n 
látla úgy nagyjaink is különösen kisebb egyhazaink helyze­
tét csak körvonalokban vehetik fel: de átalánossagban úgy,

víggal van. csak aa tudhatja. a kt ópeu

be"neÉVn hát benne lévén, bátorkodom kimondani, hogy a 
biatositás - akár mi módon - erőnket ml- 
‘' de is telel meg aaon caelnak,
mely fel’é törekednünk erkölcsi k“‘e*s'®n 

Uo .y erünket túlhaladja arra ama megdönthetien 
axióma tani,: egyből csak egye, lehet ktvennt. Ugyan 
protestáns egyházainknak legalább V,„-e olyan, hol a «zetes 
aíio megy o. é. frtra, - de egyharmada b.zonyosan 
oly°an. hoUem megy felül 500 írton, és a lelkész e csekély 
fizetésekhez is legtöbbször úgy jut, ha elebb ut vagy ia
Wgk5“ól-kié,,, legszebb korában is van és; 
hivatalánál fo^va is méltán megvárja környezete, ho0y 
Uledeímest öltözködjék: de fizetése lábbelire is alig e eg s 

a jobb jövő reményében kölcsönhöz kell folyamodnia, ni 
aztán állomásához jut, a mikor legnagyobb szükségé volna 
reá: ott a kegyelem esztendő.

Ezt talán ki lehetne más körülmények közt hevernie:
de a falusi lelkész állapota itt is különös; o uj egyhazában
ében hal. ha nem nősül: erre még elóhaludott kora is sürge­
tést parancsol. Most már a házat berendezni, nem kényelme­
sen csak a lehető legegyszerűbben, élni, felavatásra menni 
talán a ruhák kissé kopottak, mik oly nagyszerű ünnepély­
nél feltűnést okozhatnának, s fél fizetésből? bizony itt 
ismét csak kölcsönpénzzel segíthet magán a szegény falusi 
lelkész .. . Boldog ki nem igy kezdi!

Maid egész fizetéséhez jutván: próbálgatja törleszt­
etni az adósságot; de a lelkészi aprólékos fizetésekből 
összeget összerakni csak lassankint lehet s igy a tor esz es 
is csak lassan megy, annyira, hogy midőn az adósság tisz­
tázva van. megszaporodtak a gyermekek. — A szegény lel­
kész oda törekszik, hogy gyermekeivel a nemzetek leghasz­
nosabb elemeit a közép osztályt nevelje; - s e tekintetből 
neveltetni igyekszik gyermekeit, tudván, hogy nekiek más 
örökséget hagyni nem tud.

Már most vegyük fel, hogy két gyermekét a nem j 
közel levő főiskolában taníttat; azoknak ellátására könnyű 
számítással 300 írt kívántatik s igy ha 500 frt fizetőse van ] 
is - hát a hol annyi sincs? - csak 200 frtja marad. Így de 
az 500 frt fizetés a legtöbb helyen egy kevés földbeli jöve­
delemmel jön meg: mi ismét cselédtartast kivan. Adjon a 
cselédnek 40 frtot, adóba 15-20 frtot s még tegyük hozza 
2000 frt biztosítására a 44 frtot*), hát azután csaladjával 
miből él? . . . most is eléggé vastagon csipdesik nem szalo- 
nias ruhájáért a makrapipás kis papot . ..mibőlruhazkodik. 
Uraim! ne ítéljék meg a szegény falusi papot, ha a legszük­
ségesebbért, a mindennapi kenyérért kényszerülve van sok­
szor oly munkát is teljesíteni, a mely hivatalához tálán nem

*) Az előhaladott korral járó nagyobb fizetést nem is 
említem.

ill6 ki ha müveit körbe lép kénytelen dugni kezét hogy
kérges tenyere-e okozzon feltűnést. - A btztosrtas, dgt

tehát ízetn^kepte^ ugy kívánna segíteni, hogy ram-
denik lelkész vállalni el a kevés munkával jaro ügynök- 
séaet - már az Hiedelem is ugy hozna magúval, hogy 
annál az intézetnél, hol a lelkészek tömeges biztosítása 
történnék. - óriási gondolat: a z ege« magyar- 
országi protestáns egyetemet egy intézet 
ezége alá beterelni... de az elmélettől a gyakorlat
nagyon messze van. , . 0_

Ugyanis: a mi protestáns egyházainknak 5- 
községe°t alkot, melyben - az egyház épületeit kivéve, hol 
ügynökre nincs szükség - az összes epuletek uem érnék 
többet 10-12 ezer írtnál. Már ha az atalanos biztosítás 
küszöbe előtt állanánk hiszem: oly nagy lenne a verseny 
potry e<ryre másra l"/„-tel akadna vállalkozó intézet, nndon 
pedig az intézet olcsón vállal, az ügynöknek nem adhatna 
többet 107,,-nél; tenne tehát az ügynök jövedelme 10-12 
frtot; de melyik ékesen szóló prófétája volna az az Urnák, a 
ki csak felét is oda tudná hallgatóinak kapaczitalm, hogy 
biztosítsanak. — Két három forint... ez az egesz.

De a biztosítás: nem is felel meg azon czel- 
nak, mely felé törekednünk erkölcsi kote-

leSSASbiztositó intézetek kifizetik ugyan azon kisebb 
nagyobb összegeket, a mire magokat köteleztek: de az utó­
kor rovására nem alkudhatunk ; lehet hogy a tömeges biz­
tosítás egy bizonyos idő múlva megszűnik, kérdés mi lesz 
akkor? lesz-e elébb a protestáns papság mint ma van.

I iesz-e valami eredménye áldozatának? nem lesz, mert 
! tőkéié a mint most nincsen, akkor épen ugy nem lesz egy 

krja sem. Nekünk pedig oda kell törekednünk hogy toké 
alapunk legyen minden előtt, hogy ha megelőzőink nem 
tettek, mi a magunk javát szem előtt tartva utódainkért is 
tegyünk valamit.

Az már a kérdés: honnan teremtsünk tokét, midőn 
magunknak nincs ? megpróbálok a kérdésre a magam ész­
járása szerint felelni. Mint a nemes gróf is említi: vaunak 
hazánkban már többféle nyug- és gyámintézetek Ott van 
legközelebb a tanítói; ezt már csak bölcs emberek, az 
ország nagyjai alapították, tehát annak helyes logikával, 
tiszta számításon kell alapulni. Vegyük mintául az .

jcren — mondhatja valaki — a tanitók mtezetenek az 
ország°100 ezer frtot adott. Igaz! nekünk nem adhat mert 
szegény! ugy de az ország még is ad az egyházkerületeknek 
bizonyos könyöradományt: áldozzuk fel azt csak két evre, 
va«7 ha a tanitók s szegény egyházak követelnének belőle, 
áldozzuk fel a minket illetőt 3-4 évre s meg lesz a 100 
ezer frt. Arra az ellenvetésre, hogy az ebből fizetéspótlékot 
huzó lelkészek ez által károsodnának, még ha magam benne 
volnék is azt mondanám: csak tűrjenek két három évig 
békével, úgyis nekik van erre legelső és égető szükségük.

A töke tehát már megvolna, ismét mondhatja valaki: 
a tanító nyug- és gyámintézetbe minden iskola tulajdonos 

1 évenkint 12 frtot tizet. Igaz! mi értünk pedig nem fizethet az 
egyház,mert most is túl van terhelve! e mellett mindenik ta­
nító fizet5frtot, s ez összesen 17 frt; de kevesebbet 5 írttal 
azon összegnél, melyet egy ezer frt biztosításáért a 30 éves 
életkorban kellene fizetni. Ezen összeget fizessük ki mi
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magunk, akkor kész lesz a gyámintézet, azon alapon és fel­
tételek mellett mint a tauitó uraké.

Ennek növekedését több körülmények elősegíthetik. 
_ Hátha hazánk anyagi helyzete javulni fog s támo­
gatja intézetünket, avagy nem lehetne-e reményünk ehez? 
mi nem gravitálunk idegen uralom felé, nekünk sem Róma, 
sem Pétervár, hanem csak az édes magyar haza minden 
gondolatunk, csak nem leszünk talán örökre mostohák; — a 
dologban, hűségben elsők, a jutalomban utolsók.

E mellett reményiek hitsorsosink buzgalmában s áldo­
zatkészségében, mely a közjótól nem vonja meg filléreit.

Az egyházakat nem akarjuk terhelni: de hiszem, hogy 
mindenik egyház megenged lelkésze kérelmére évenkint 
egyszeri kéregetést, miből a legkisebb egyházban 2-3form- 
tocska bekerülne.

De meg az idő, a körülmény lenne a tanitomestei 
annak emeléséhez; és teljes hitem, hogy a mai körülmények 
között ez a legegyenesebb ut.

Jakab Antal

Felsőbb hatósági rendeletek.
VII.

A vallás és közoktatási magyar kir. miniszter, folyó 
évi márczius 25-én 7023. sz. a. kelt leiratában tudatja, hogy 
a monarchia másik felében honilletékes, de Magyarország­
ban elhunyt tartalékos, szabadságos katonák, Landwehiek 
halotti bizonyítványait hivatalból, dij- és bélyegmentesen 
nyolcz napon belül, az elhalálozási hely községi eloljaiósá­
gának a lelkipásztorok minden esetben küldjék által.

Tanterv-javaslat a tiszántúli ref. gymnasiumok 

számára.*)
I. Y a 11 á s t a n.

A vallásiam oktatás czélja: református gymnasiumainkban a 
növendékeket a vallásra, egyházra és annak intézményeire vonat­
kozó ismeretek közlése s vallásos érzelmeik folytonos elesztgetese 
és ápolása által oda képezni, hogy magukat az egyházi élet egesz 
mezején alaposan tájékozni képesek legyenek, szivükben a vallas 
és egyház iránti hü szeretet állandóan meghonosuljon, s erkölcs,- 
ségök és egész lelkületűk kér. ref. vallásunk életelvei szerint 
idomuljon. A tananyag felosztása következő : . ..

I. osztály. Az ó-testamentomi kijelentés történeti kifej o-
dése, biblia olvasás és ismertetés. Hetenkint 2 oran. ,

II. osztály. Az uj-testamentomi kijelentés történeti kifej­
lődése, biblia olvasás és ismertetés. Hetenkint 2 órán.

III. osztály. Keresztyén egyháztörténelem, az egyház 
megalakulásától a reformatióig; a biblia egyes válogatott részei­
nek olvastatása. Hetenkint 2 órán.

IY. ősz tál y. Keresztyén egyháztörténelem, a reformatio- 
tól korunkig, különös tekintettel Magyarország reformatiójára. A 
biblia egyes válogatott részeinek olvastatása. Hetenkint 2 ormi.

V osztály. A bibliának alaposabb ismertetése és olvasta­
tása. A symbolikus könyvek, főleg a ref. egyház symbolikus köny­
veinek ismertetése és ezek alapján a ref. egyház hittan 
Hetenkint 2 órán.

VI. o s z t á 1 y. A symbolikus könyvek, főleg a ref. egyház

*) A Debrecenben 1880. deczember 28. 29. és 30. napjain tartott 
tanári értekezlet által készítve.

symbolikus könyveinek ismertetése és ezek alapján a ref. egyház 
erkölcstana. A biblia olvastatása. Hetenkint 2 órán.

VIL osztály. A keresztyén felekezetek összehasonlító 
tanrendszere vallási statisztikával összekötve. A biblia szebb 
részeinek olvastatása. Hetenkint 2 órán.

VIII. osztály. A magyar protestáns egyház történelme 
és annak egyházszervezete. A biblia szebb részeinek olvastatása. 
Hetenkint 2 órán.

II Magyar nyelv és irodalom.

A magyar nyelv és irodalom tanitasanak czelja:
a) a nyelv alapos ismerete és az a képesség, hogy a tanuló 

oly tárgyakról, a melyek tapasztalatai és tanulmányai körébe 
esnek, szabatosan tudjon beszélni és Írni; b) a tanulót jeles olvas­
mányok által nemzeti irodalmunk megkedvelésére vezérelni és 
aesthetikai Ízlését fejleszteni; c) nemzeti irodalmunk fejlődésének 

j történetét vele megismertetni. A tananyag felosztása a kö- 
1 vetkező:

1. osztály. Olvasmányok alkalmas chrestomathiából, 
mely ne csak mondákat tartalmazzon, hanem a természeti és 
erkölcsi élet tüneményeit is ölelje fel. Ez olvasmányok tartalmi 
fejtegetése és szabadon való elbeszélése. Az egyes és összetett 
mondatok, és a mondatrészek ismertetése ; mondattani alapon az 
egész alaktan. — Az iskolai kisebb dolgozatokon kívül legalább 
két hetenkint egy házi dolgozat. Koronként könyv nélkül beta­
nult költői és prózai darabok értelmes és szép előadása. Hetenkint 
5 órán.

II osztály. Olvasmányok alkalmas chrestomathiabol, 
mely ne csak mondákat tartalmazzon, hanem a természeti és 
erkölcsi élet tüneményeit is ölelje fel. Ez olvasmányok tartalmi 
fejtegetése és szabadon való elbeszélése. Az alaktan ismétlése, to 
tekintettel a szóképzésre; az egymás mellé- és alá rendelt mon­
datok alkotása, különböző fajainak ismertetése. Az iskolai dolgo­
zatokon kívül két hetenkint egy házi dolgozat. Koronként könyv 
nélkül betanult költői és prózai darabok értelmes és szép elő- 
adása. Hetenkint 5 órán.

III. osztály. Olvasmányul történelmi és költői részletek- 
bői álló Chrestomathie. Az alaktan rendszeres áttekintése, a 
mondattan rendszeres tárgyalása és bevégzése. Két hetenkint egy 
Írásbeli házi dolgozat: kisebb elbeszélések és leírások, közéleti 
fogalmazások. Iskolai dolgozat a körülményekhez képest. Koron­
ként költői és prózai daraboknak könyv nélkül értelmes es szép
előadása. Hetenkint 2 órán. .... ,

IV. ősz tál v. Olvasmányul történelmi és költői részletek­
ből álló chrestomathia, tekintettel a müdarabok szerkezetére és a 
költői irály sajátosságaira. Az irály átalános törvényei. a leiras, 
elbeszélés," elmélkedés; a prózai és költői irály különbségei: szó­
képek, alakzatok. A hangsúlyos és mértékes vers ismertetése. 
Két hetenkint egy házi dolgozat. Koronként könyv, nélkül beta­
nult költői és prózai darabok értelmes és szép előadása. Hetenkint

2 órán. , , , . ,,
V. osztály. Olvasmányul lyrai költemények es kisebb

epikus müvek; tartalmuk magyarázata mellett szerkezetok ,is 
megismertetendő. Átalános költészettan: a hangsúlyos és mér­
téke* verselés ismertetése. Részletes költészettan : az, érzelmi es 
értelmi költészet fajai, leiró és elbeszélő költészet. Költeményé " 
könyv nélkül megtanulása és elszavalása. Két hetenkent egy 
részint házi, részint iskolai Írásbeli dolgozat kötött es kötetlen
beszédben. Hetenkint 3 órán. , ,

VL osztály. Olvasmányul főként szónoki müvek es erte-
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kezések. A jelesebb hazai és külföldi szónokok müveiből váloga­
tott részletek megtanultatása és szavaltatása. Szónoklattan, 
tekintettel fejlődésének rövid történelmére, különösen a szónoki 
beszéd alkotása és kellékei. A nagyobb költő, műfajok (epos 
regénv, dráma) olvastatása és szerkezetének magyarázása Két 
hetenkint egy Írásbeli dolgozat; leginkább értekezések és szóno -
lati dolgozatok. Hetenkint 3 órán.

VII. osztály. A magyar irodalom története Besenyei
föllépéséig; párhuzamosan a nevezetesebb költők és prózai írok 
jellemzőbb és érdekesebb müveinek olvasásával, ismertetésével és 
aesthetikai fejtegetésével. Költői müvek magán olvastatja mel­
lett, megfelelő aesthetikai értekezések iskolai olvasasa. Evenkin 
legalább fi iskolai és 10 házi dolgozat készíttetése, főként szónok­
lat; irányban. A szebb müvek könyvnélkül megtanulása es elsza- 
valása. Hetenkint 3 órán.

VIII osztály. A magyar irodalom története Besenyei 
föllépésétől a legújabb korig. A remek Írók korszerinti ismerte­
tése. müveiknek olvastatásával és széptani elemzésével. A szebb 
müvek könvv nélkül tanulása és elszavalása. Evenkmt legalább 6 
iskolai és 10 házi dolgozat, szónoki és költői irányban. Hetenkint

oran.
ITT Tátin n V e 1

A latin nyelv és irodalmi oktatás czelja.
a) A tanulót a latin nyelv alapos ismeretére vezetni; a ki­

szemelt klassikus irók megértésére és szabatos fordítására s e 
mellett arra is képessé tenni, hogy ismerete köréből vett magyar 
szöveget helyesen tudjon latinra fordítani; b) a remekírók olva­
sása és fejtegetése által a tanuló aesthetikai Ízlését müveim, 
nemesíteni; c) a remek irók olvasása és fejtegetése közben a 
a római nép életét és világnézetét a tanulókkal megismertetni.

A tananyag felosztása : j
I. osztály. Mondattani alapon a nevek és névmások 

ragozása, a melléknevek fokozása, igeragozás, cselekvő és szen­
vedő igék s a mondattannak gyakorlatban előforduló szabályai. 
Megfelelő, tárgyi tekintetben is érdekes olvasmányok fordítása, 
nehány mesének könyvnélkülözése. Hetenkint egy-egy Írásbeli 
dolgozat. Hetenkint 6 órán.

H. osztály. Megfelelő összefüggő olvasmányok alapján 
az első osztályban végzett nyelvtani tanulmányok ismétlése, az 
ige névi alakjai, az álszenvedő igék, a körülirt igeragozás, a 
beszédrészek rendhagyó alakjai, a szóképzés elemei s a fordítás 
közben előjövő nevezetesebb mondattani szabályok ismertetése. 
Hetenkint egy-egy írásbeli dolgozat. Hetenkint 6 órán.

III. osztály. Összefüggő történeti olvasmány alapján a 
szóképzéstan kiegészítése ; a mondattanból a szóegyezés szabályai 
s az alany, tárgy, tulajdonitó, birtokos és határozó esetek hasz­
nálatára vonatkozó szabályok. Könyvnélkülözés és a mondatok 
latinra fordításában élő szóval való gyakorlás. Hetenkint egy- 
egy Írásbeli dolgozat. A verses olvasmányoknak prózára való 
áttétele. Olvasmányul addig, mig az uj tantervhez alkalmazott 
olvasókönyv adatik ki, Cornelius Nepos és Phaedrus használható. 
Hetenkint 6 órán.

IV. osztály. Összefüggő történeti olvasmányok. A mon­
dattan rendszeres elvégzése és az alaktan ismétlésé. Nehány 
költői müdarab alapján az alaktan tanitasa mellett nj ért proso- 
diai ismeretek kiegészítése és rendszeresítése. Verses olvasmányok 
prózára való áttétele. Könyvnélkülözés és a példánymondatok 
magyarról latinra fordításában élő szóval való gyakorlás. Heten­
kint egy-egy írásbeli dolgozat. Olvasmányul egyelőre Julius 
Caesart és Phaedrust használhatni. Hetenkint 6 órán.

V. o s z t á 1 y. Prózai olvasmányul Livius egyes részletei, 
tárgyi és tartalmi magyarázatokkal, a tárgyalt kor régiségeire 
vonatkozó ismeretekkel és az Író legjellemzőbb sajátságait feltün­
tető észrevételek kellő csoportosításával. Költői olvasmányul 
elbeszélő és lyrai szemelvények, különösen Ovidiusból s azokkal 
kapcsolatban a metrikai ismeretek bővítése. A verses olvasmányok 
prózára való átalakítása. Magyar olvasmányoknak átfordítása 
latinra. Könyvnélkülözés és rögtönözve fordítás. Hetenkint 5 
órán.

VI. osztály. Prózai olvasmányul Livius folytatása vagy 
Sallustius egyik müve és Cicero egy-egy könnyebb beszéde. Költői 
olvasmányul Virgilius Aeneise. Tartalmi és stylusmagyarázat. A 
verses olvasmányok prózára való átalakítása. Könyv-nélkülözés 
és rögtönözve fordítás. Két hetenkint egy-egy írásbeli dolgozat; 
fordítás magyarból latinra. Hetenkint 5 órán.

VII. osztály. Cicero nevezetesebb beszédei, kisebb böl­
csészeti müveiből valamelyik és néhány korjellemző levele. Virgi­
lius folytatása; a mennyire az idő engedi, a drámái szakból is 
valamely darab Plautusból vagy Terentiusból. Könyv nélkülözés 
és magyarból latinra fordítás. Két hetenkint egy-egy Írásbeli 
dolgozat. Hetenkint 4 órán.

VIII. osztály. Horatiusból nehány jellemző satira, epodos, 
óda és epistola, s ezek közt különösen az Ars Poetica. Tacitus 
Agricolája, az Annales vagy Históriáé. Tárgyi- és stylus magya­
rázat. Könyvnélkülözés és magyarból latinra fordítás. Két heten­
kint egy-egy Írásbeli dolgozat. Hetenkint 4 órán.

IV. Görög nyelv és irodalom.
A görög nyelvi és irodalmi tanítás czélja : a tanulókat a 

görög nyelv alapos ismeretére vezetni, a kiszemelt klasszikus írók 
megértésére és szabatos fordítására képesíteni; ezeknek olvasása 
és fejtegetése közben aesthetikai izlésöket nemesíteni, a görög 
nép életét és világnézetét velők közelebbről megismertetni. A tan-
anyag felosztása a kővetkező :

V. osztály. Az attikai alaktan elemei, nevek, névmások, 
u> végű igék s a u.'. végűek megkezdése, megfelelő szó és írásbeli 
fordítási gyakorlatokkal, az isk. év vége felé összefüggő olvas­
mányokra áttérve. Hetenkint 5 órán.

VI. osztály. Az alaktan befejezése; a p.t végű és rend­
hagyó igék; a mondattan főbb szabályai; megfelelő szó es írás­
beli dolgozatok; fordítás görögből magyarra és megfordítva. 
Chrestomathiai olvasmányok, főleg Xenophon müveiből. Hetenkint
5 órán. ., ,

VII. osztály. Homeros olvasása, az ion nyelvjárás
különbségeinek ismertetésével, s válogatott helyek Herodotosbol, 
különösen nyelvi szempontból. Hetenkint 4 órán.

VIII. osztály. Homeros folytatva; válogatott részek 
Platonból és Demosthenusból, és ha lehet, Sophokles egyik tra-
goediája. Hetenkint 4 órán.

(Folytatása következik.)

Az uj bélzerindi egyház alakulása.
Miután a mull évben a lapokban többször közöltefett, 

Bélzerind árvíz általi elpusztulása, miszerint az 1879-dik 
évben deczember 6-án éjjel egy rendkívüli nagy árvíz miatt,
_ a templom s 8 ház kivételével teljesen elpusztult
s a hirtelen jött nagy mérvű fagyás miatt, a lakosság 
gabonái, s egyéb élelem neműi a romok, fagy és jég alá 
temettettek: nem szükség azt hosszasan lerajzolni. Csak azt 
akarja alulirt elmondani, hogy akkor mindjárt és későbben
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is honnan ? és mily segedelmezést kaptak a szerencsétlen 
lakosok? s mi építkezések tétettek azóta?

Legelső volt, ki — t. Henger József tamásdai jegyző 
rögtöni jelentése után — a szerencsétlen ínségesek éhsé­
gét lecsilapitani sietett, Fónagy László nagy-szalontai 
főszolgabíró ur, kinek rögtöni erélyes intézkedése folytán 
azonnal küldettek Nagy Szalontárói s más közeli községek­
ből is, kenyerek s egyéb élelemnemiiek, a kenyeröktől meg­
fosztott Ínségesek éhsége enyhítésére s táplál tatásukra. 
Mint szinte Tabajdi József jegyző rögtöni jelentésére, a kis- 
jenői szolgabirói hivatal is sietett, a szorult helyzetbe jutott 
nép segítségére; Köpf György alszolgabiró kiküldetett, 
s hozott magával 200 frtot, melyen rögtön takarmány vásá­
roltatott, a megmentett és Tamásdán elhelyezett éhező 
lábas jószágok számára.

De nem késett báró Simonyi Lajos ur sem — e 
nép volt földes ura — s mihelyt a Vadászig tartó sik jégén 
lehetett járni, azonnal ott termett gyalog, Vadászról, a 
pusztulás megnézésére, a szerencsétlen lakosok vigasztalá­
sára. s adott 50 frtot az Ínségesek részére, Fialkovszky 
Lajos mérnök szintén 50 frtot.

Hirt vevén e szomorú eseményről Tabajdi Károly 
aradmegyei főispán ur, csakhamar megjelent a veszély és 
pusztulás megszemlélésére, a kétségbeesett szerencsétlenek 
bátorítására, hozván magával király 0 Felségétől az 
ínségesek részére kapott 700 frt könyöradományt, József 
fő he rezeg ő fensége is adott 200 frtot és szalonnát, ismét 
hozott főispán ur király Ő Fe 1 s ége adományaként 
180 frtot, Brázay Kálmán úrtól 40 frtot. Melyeken — a 
fent jelzett takarmány árát: 200 frtot kivéve — Tabajdi 
József jegyző búzát és kenyeret vásárolt az ínségesek 
élelmezésére. Az élelem kiosztását végezte Tamásdán az 
oda menekültek részére Henger József jegyző ur, helyben 
pedig az itt maradtak részére alant irt lelkész, a kiosztásról 
mindkettő híven naplót vezetvén. — Mely nemes szívű 
magas jóltevőink s pártfogóink e nép forró háláján kívül 
Istentől vegyék méltó jutalmukat!!!

Azonban az elpusztult falu azon helyen többé fel nem 
építtethetvén, báró Simonyi Lajos ur kegyes volt az 
elpusztult falu helyét egy távoli — mintegy */* mertfold- 
nyire az ő birtokrészén eső — „pap hal ma“ nevű emel- 
kedettebb helyen kicserélni. Mely nagy jószívűségéért s 
nemes tettéért a mostan élők s még a késő maradék örök 
háláját is méltán kiérdemli. Isten áldja meg érette !! 1 Es itt 
telepedett le ez elpusztult falu megfocyott lakossága.

ügy van, megfogyott e nép, mert már a pusztulás előtt 
is tiz év óta járván egész határunkat az árvíz, sokan kiván­
doroltak innen más, boldogabb hazát keresni, úgy hogy az 
árvíz járás előtti 550 lélekszám a pusztulás előtt már 416-ra 
apadt le, a szomorú katasztrófa után pedig a mostani 
népszámlálás szerint - az isméti kiköltözködés miatt, Uj 
Bélzerind népessége már 318 lélekszámút mutat. Es az uj 
telepen 110 számból álló telken már 1880-dik évben 66 
telekre ház épittetett, 44 telek - a legszegényebbeke- 
még ekkor üresen maradván, melyeknek egészem beépítése 
— a nép roppant szegénysége miatt - mikor fog megtör­
ténni ? — az bizonytalan.

A báró uron kiviil, a népnek s utódainak örök halajara 
érdemes még Tabajdi Károly főispán azért is mert o 
eszközölte ki a magas kormánytól kapott 4224 frt 8o kr

könyöradományt, — és az aradi árvaszéktől 2080 frt költsön- 
pénzt, összesen 6304 frt 85 krt. És csak igy foghatott e nép 
legnagyobb része az építkezéshez, a kapott könyövadomá- 
nyon és kölcsönön kívül még magok megerőltetéséből is sok 
pénzt kelletvén az építkezésre kicsinálni, és rendkívüli mun­
kásságot kellett kifejteni. (Vége következik.)

Debreczeni ref. egyházmegye közgyűlése.
1881. Április 7.

A debreczeni egyházmegye ez évi tavaszi közgyűlése 
folyó hó április 7-én tartatott meg Debreczenben, Dávid- 
házy János esperest és Bernáth István segédgond­
nok elnöklete alatt.

A gyűlés legelsőbben is fájdalmasan vette tudomásul 
Révész Imre debreczeni lelkésznek és Nagy Pál egyház- 
megyei tanácsbirónak, tépei lelkésznek bekövetkezett vá­
ratlan halálukat s emléküket jegyzőkönyvében örökíti.

A megválasztott egyházmegyei egyházi jegyző László 
János n. bajomi lelkész, és egyházmegyei világi tanács- 
biróvá választott Sinay Károly most foglalták el székei­
ket. Mind ketten egyháztörténelmünk terén kimagasló ala­
koknak vérszerinti örökösei és utódai; az első Lengyel 
Józsefnek, halhatlan emlékű egyházi költőnknek unokája; a 
világi tanácsbiró pedig a nagy Sinay Miklós debreczeni 
tanár és superintendensnek dédunokája, t dvözöljük őket 
hivatalukban s teljes reménynyel és bizalommal van sze­
mélyük iránt az egész egyházmegye.

A debreczeni ref. egyháztanács kegyeletes intézkedé­
sét boldog emlékezetű Révész Imre családja irányában, nagy 
elismeréssel vette tudomásul a közgyűlés. S egyesek részéről 
oly féle nézetek nyilvánultak, hogy ha a nagyérdemű egy­
háztanács ily nemesen járt el az özvegyi és kegyeleti év 
meghatározásánál, a lelkészválasztást egész 1883. év tava­
száig halasztaná el, mert különben az egyházmegyei özvegy 
és árva-alap rövidséget fog szenvedni. Ugyanis ha már 1882. 
év tavaszán az uj lelkész hivatalát elfoglalja, az fizetésének 
felét az özvegy részére adván: a gyámintézet nem fog 
semmi segélyezésben részesülhetni, holott annak kiadásai 
évről évre nőnek. Reményijük azonban, hogy a debreczeni 
egyháztanács — bármiként intézkedjék — e tekintetben is
tud bőkezű és nagylelkű lenni.

Felső és Alsó Józsán, mely anyaegyliázza a múlt 
évben alakult — a hi vek buzgósága és áldozatkészsége foly­
tán, egy segédtanítói állomás állittatik fel, melyet az égj - 
házmegye nagy elismeréssel vett tudomásul.

A gyűlésnek legtöbb idejét igénybe vette azon küldött­
ség jelentésének tárgyalása, mely a múlt évben tartott koz- 
o-vüléc által oly czélból küldetett ki, hogy adjon javaslatot 
az egyházi és iskolai adók kivetésének, be- 
szedésének, szükség esetén beli&jtásán&K 
tárgyában; a küldöttség véleménye alapján a s zab ál y- 
z a t megállapittatott, melyet czélszerünek tartok közölni is. 

(Folytatása következik.)
Egy jelen volt.

Különfélék.
„Révész Imre emlékre“ adakoztak Dévaványán ■ Szabó 

Gábor 2 frt, Szilágyi Sándor 1 frt, Makay Zádor 1 frt, kül­
dési Mihály 50 kr, Iván András 50 kr, Kaszap Lormcz -



126
Debreczeni Protestáns Lap. Április 15. 1881^

kr. Tömöri István 50 kr, Jónás Imre 1 írt, Dr. Bakó Peter 
(ág. hitv.) 1 frt, Szarka Ignácz 80 kr, Tóth Zsigmond 50 kr 
v _ * + » v* 5: 1 frt, f'zibnlka Gáspár (róm. kath.)
50 kr Csá-ári Lajos 50 kr, Nagy Lajos 1 frt, Tömön 
Mihály 50 kr, Molitorisz Antal 50 kr, Herczeg József 
50 kr, Kreman Sámuel 1 frt. Petho József 50 kr, Szarka 
Lajos 40 kr. Szarka Zsigmond 50 kr, Csernok András 
(Tbiív.) 50 kr, Keese Jteef 30 kr, H. Nagy Imre 
50 kr Vad András 50 kr, Bef. egyház pénztárából 1 frt 
Bogya József 1 frt, Bogya Mihály 40 kr, Patkós Ferencz 
kr Id. Pap András 50 kr, Kanó Bálint 40 kr, Csermák Vil­
mos (ág. hitv.) 1 frt, összesen 22 frt 50 kr. - Az eddig
bejött összeg: 91 frt.

Újlaki Gábor vitkai lelkész részere adakoztak : Zsakan 
Pap Ede községi jegyző és Szabó Zsófia asszony 2 frtot. ~ 
Hidvéo-en tartott canonica visitatio alkalmával : Kovács An­
tal esperest 1 frt, Bajó Károly vejti lelkész 1 frt Molnár 
István szentmártoni lelkész 1 frt, Hetesy Dániel vaiszlói 
lelkész 1 frt, Baksay László sámodi lelkész 1 frt, összesen o 
frt. — Az eddig bejött összeg: 192 frt 6 kr.

A Vasárnap második évi folyama kezdette meg pálja- 
futását. Megjelent az 1. és 2. szám együttesen, s jövőre 
mlndi" kettős szám adatik egyszerre. — Ezen hetilap eddig 
is nagy szolgálatot tett a nép között, az evangyelmmi hit s 
józan felvilágosodás terjesztésének magasztos ügye körül. 
Kérve kérjük azért a derék szerkesztővel és főmunkatársak- 
kal együtt, a lelkész és tanító urakat, mint szinte az egy­
házak elöljáróit. hogy a hol többet nem lehet, legalább egy 
példányt rendeljenek meg az iskola számára.

Megjelent: A hit temploma. Egyházi beszédek C. H. 
Spurgeon nyomán irta Könyves Tóth Kálmán. 1 kötet. Buda­
pest, 1881. Légrádi testvérek nyomdájából. 8-adrét, 312 lap. 
Tartalmaz 38 egyházi beszédet. A müvet a szerző Könyves 
Tóth Mihálynak, gyermeki hálájául a legjobb 
apának, a debreczeni ref. egyház nagyérdemű lelkipász­
torának s kitűnő egyházi szónoknak ajánlja. S alkalmilag 
felemlítjük, hogy a műből nehány példány még fennmaradván, 
ha a megrendelők elég korán jelentkeznek, előfizetési áion 
1 fit 80 kr szerezhetik azt meg, mely könyvárusi utón nem 
lesz kapható. — Egyszersmind a megrendelési fölhívás a 
második kötetre is szétküldetett, mely szintén 38 egyházi 
beszédet 19 ivén fog tartalmazni. A második kötet jövő év 
ápril hava végén jelenik meg. A megrendelések deczember 
haváig szerzőhöz (K. Laczháza Pestmegye) intézendők. A 
mű ára szintén 1 frt 80 kr lesz. — Ajánljuk egyházi irodal­
munk ezen kiváló hivatott munkásának müveit lelkipásztor 
társaink figyelmébe.

Gyászhirek. Dr. Bartók György nagy enyedi ref. 
lelkész szeretett neje Kovács Róza múlt hó 27-én boldog 
házassága 5-dik évében elhunyt, szerető férjén kívül két kis 
ártatlan gyermeke siratja legközvetlenebbül. Ürögdi 
Nagy Ferencz volt kolozsvári ref. tanár s hires pomolog 
özvegye folyó hó 6-án éjjel hosszas szenvedés után halt meg 
életének 64-dik, özvegységének 6-dik évében. Gyászolják fia 
Nagv Miklós a Vasárnapi Újság köztiszteletben álló szer­
kesztője, és leánya Nagy Ilka Szász Domokos kolozsvári 
ref. lelkész és egyházkerületi közjegyző szeretett neje. 
Fogadták a megszomorodott ároni családok részvétünket.

Tartalom: A tanintézetek zsinati képviselőinek választás 
módja. Jóna Gy. — Az államsegélyről és az egy száztóli önkén­
tes adóról (Vége.) Pótor Dániel. — Valódi és ál-vallástürelem. 
II Csák János. - Egy szó a lelkész! nyug- és gyámmtézet 
ügyében, tekintettel a gróf Lónyav Béla ur indítványára. Jakab 
Antal. - Felsőbb hatósági rendeletek. VII. - Tanterv-javaslat a 
tiszántúli ref. gymnasiumok számára. — Az uj bélzerindi egyház 
alakulása. - Debreczeni ref. egyházmegye közgyűlésé. Egy 
jelenvolt. — Különfélék. — Hirdetések.

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak:
Békési Gyula, Gergely Károly, Géresi Kálmán.

HIRDETÉSEK.

537—1881.
Pályázat.

A maros-vásárhelyi ev. ref. Collegium főgymua- 
siumában, az ürességbe jött mennyiség- termé- 
szettani rendes tanszékre ezennel pályázat nyit- 
tatik.

E tanszékhez kötött évi rendes javadalom: 1200 
forint és 300 forint szálláspénz. A pályázók életkoru­
kat, vallásukat, eddigi szolgálatukat, erkölcsi visele- 
töket és az illető tudományszakra képesitettségöket 
szabályszerűen igazolni tartoznak. Kérvényeiket folyó 
évi május 10-ig bezárólag az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerület állandó igazgató-tanácsának alólirt elnökéhez 
közvetlenül nyújtsák be. Az állomás a következő tanév 
elején, 1881. év szeptember hó 1-én elfoglalandó.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület állandó igaz­
gató tanácsától, Kolozsvárt 1881. április 10-én.

Parádi Kálmán, Nagy Péter,
tanügyi előadó. erdélyi ev. ref. püspök.
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Pályázat.
V ej

A dunántúli helvét hitvallású egyházkerület |l 
pápai főiskolája gymnasiumi VII. és VIII-dik osztá- f 
lyában megürült mennyiség és természet- | 
tani tanszékre pályázat hirdettetik. A hetenkint S 
tartandó 14 tanóráért évi fizetés 900 frt és 300 frt y 
lakbér. Ezen kiviil - mig a képezde külön tanárok- |i 

ti kai elláttatik — a képezdében a természettannak | 
hetenkint 3, a tértannak 2 órán tanításáért külön y 
díjazás. - A pályázók fölszerelt kérvényei f. év | 
június hó 1-ső napjáig Komáromba főtiszt. Pap || 
Gábor helv. hitvallású superintended úrhoz be- sí
küldendők. |j

Pápa, 1881. Április 7. y
A főiskolai igazgatóság. |
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Debreczen, 1881. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


